

Захиреддин Бабыр	«Бабырнама»	Жұрттың айтуына карағанда, қазақ хандары мен сұлтандарының бірде-бірі бұл халықты дәл осы Қасым хан сияқты бағындыра алмаса керек. Оның әскерінде 300 мың адам болған.
Қадырғали Жалайыр	«Жамиғат-ат-тауарих»	Жәнібек хан ұлдары ішінде аса белгілі болғаны Қасым хан еді. Ұзақ уақыт атасының ұлысына патшалық етті. Төңірегіндегі уәлаяттарды өзіне қаратты.
Камал ад-дин Бинай	«Шайбанинаме»	Ол- Бұрындық ханның әскерлері ішіндегі атақты баһадүрі және мықты сұлтанның бірі болды.
Белгісіз...	«Алам арайи шах Исмаил»	Шыңғысханның мұрагері Қасым хан өзінен жасы үлкендерге құрмет көрсетеді екен...»

Кестені дайындағанда қолданылған әдебиеттер:

1. Мағауин М. Қазақ тарихының әліппесі. – Алматы: «Қазақстан», 1995. – 208 б.
2. Назарбаев Н.Ә. Қазақстан жолы. – Алматы: «Жібек жолы», 2012. – 472 б.

#### **Идея Мәңгілік Ел и проблемы экологического воспитания.**

Алимбаев Т.А. д.и.н., профессор

Карагандинский государственный университет им.Е.А.Букетова,г.Караганда  
alimbaev45@mail.ru

Как известно идею Мәңгілік Ел в достаточно расширенном варианте президент Назарбаев озвучил в своем Послании народу Казахстана «Стратегия "Казахстан-2050"[1]. Новый политический курс состоявшегося государства» в декабре 2012 года При этом очевидно, что данная идея волновала его и в более ранний период времени, в частности, он к ней апеллировал на торжественном собрании, посвященном Дню Независимости Республики Казахстан, 15 декабря 2010 года,[2] она нашла отражение в одноименной триумфальной арке, названной «новым символом современного Казахстана и триумфа казахстанского народа, реализовавшего многовековую мечту о Независимости и суверенитете своей страны», которая была открыта 16 декабря 2011 года Возвращение к идее Мәңгілік Ел произошло 14 декабря 2013 года,[3] когда с участием Президента РК Н.Назарбаева состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Независимости Республики Казахстан. Обращаясь к участникам собрания, президент страны отметил, что 16 декабря 1991 года в созвездии наций мира зажглась новая звезда – Республика Казахстан и назвал семь бесценных достояний, первое которых – «наша священная и достойная страна, Мәңгілік Ел. Более четырнадцати тысяч километров бесспорных границ спаяли нашу Родину в единый монолит. Они стали рубежами добрососедства со всеми сопредельными странами В наиболее полной форме идея Мәңгілік Ел прозвучала в Послании Президента «Нурлы жол – путь в будущее» от 11 ноября 2014 года[4]. «"Мәңгілік Ел" – это национальная идея нашего общекзахстанского дома, мечта наших предков. В этом же Послании глава государства поручил организовать разработку и принятие Патриотического акта "Мәңгілік Ел", призвав все политические и общественные силы страны не быть равнодушными и подключиться к работе.

«Когда Президент говорит о будущем Казахстана как о «Мәңгілік ел», он на одно из первых мест в повестке дня ставит вопросы исторического сознания нации... хотя Казахстан на нынешнем этапе, сформировав национальную идентичность и культурную целостность, достиг полной, настоящей самостоятельности, его стремление к созданию «Мәңгілік ел» в

условиях жесткой конкуренции в эпоху глобализации требует наряду с политическим, социально-экономическим суверенитетом, достижения духовной независимости. Для этого в целях обеспечения жизнедеятельности такой сложной системы как нация необходимо сформировать через возрождение национального мировоззрения, духовных истоков, составляющих сущность самобытной истории и культуры, присущее данному обществу.

В настоящее время работа по оформлению идеи Мәңгілік Ел заметно активизирована. Прежде всего, было четче обрисовано равенство всех граждан Казахстана, как основной составляющей идеи Мәңгілік Ел. Что характерно, в своем выступлении на внеочередном съезде партии Нур Отан, состоявшемся 11 марта 2015 года[5]. В преддверии президентских выборов руководитель страны несколько иначе сформулировал составляющие своей идеи, связав ее с вопросами идентичности: «...необходимо дальнейшее укрепление казахстанской идентичности. Она должна основываться на принципе гражданства. Все граждане должны пользоваться одним объемом прав, нести один груз ответственности и иметь доступ к равным возможностям. Консолидирующие ценности на базе идеи Мәңгілік Ел – это гражданское равенство; трудолюбие; честность; культ учености и образования; светская страна - страна толерантности. В этом случае гражданство будет самым надежным фундаментом устойчивого и успешного государства». Так же он отметил: «В системе общегражданских ценностей должна выступать идея Мәңгілік Ел — должна быть, как вторая Конституция. Обсудить на сессии Ассамблеи народа Казахстана и выработать документ Мәңгілік Ел, который понятен всем. В школах и вузах необходимо ввести программу обучения преподавания ценности всеказахстанской идеи Мәңгілік Ел».

В связи с этим, особо актуальной становится задача экологического воспитания и образования. Особенно важно формирование экологического сознания у специалистов, которые должны предвидеть возможные перемены в природной среде и применять современные методы науки для недопущения и предотвращения ухудшения состояния окружающей среды. Высококвалифицированный специалист современного производства должен осуществлять рациональное природопользование, уметь экологически оценить каждое свое профессиональное действие. До недавнего времени в истории человечества изменения социально-культурных и природных условий происходило медленно. В этих условиях новые поколения могли знакомиться с ценностями и получать знания от своих родителей и, передавая их своим детям, могли быть уверены в том, что это культурное наследие будет достаточным для обеспечения их гармоничного включения в жизнь общества. На современном этапе развития чрезвычайно быстрый рост научных знаний и их технических приложений увеличил влияние человека на окружающую среду и ускорил изменения последствий. Различные аспекты окружающей человека среды, знания, техническая компетентность изменяются быстрее, чем продолжительность одной человеческой жизни. В течение периода трудовой деятельности специалиста технические условия производства изменяются несколько раз. За этот период обновляются не только техническое оснащение той или иной отрасли производства, но и лежащие в ее основе научные принципы. Это требует повышения квалификации, а во многих случаях, и изменения профиля профессиональной подготовки специалиста. Для осуществления этого процесса в кратчайшие сроки и минимальными потерями для общества необходимо в ВУЗах готовить специалистов с глубокой теоретической подготовкой широкого профиля, что позволит быстро приспосабливаться к динамичным требованиям производства. В условиях научно-технического прогресса взаимодействие общества с природой постоянно изменяется. Возникает объективная необходимость в расширении и улучшении полученных ранее знаний, приобретении новых. В этих условиях образование, имеющее целью решение проблем окружающей среды, должно быть постоянным. Чтобы знания, полученные в учебных заведениях, не оказались устаревшими, для обеспечения эффективности деятельности в области окружающей среды экологическое образование должно постоянно пересматривать свое содержание и методы. Необходимо обеспечить постоянное обновление передаваемых знаний, их непрерывную адаптацию к новым ситуациям, реализуя концепцию

непрерывного образования. Необходимо обратить внимание на экологическое образование и воспитание по охране природы, бережному отношению к окружающей земле, краеведению. Без «Мәңгілік Жер» не может быть «Мәңгілік Ел». В течение многих веков старшее поколение, как бесценный нравственный трудовой дар, передавало младшему, землю. У казахов сложилась народная традиция по охране природы. Это бережное отношение каждого человека и всего народа к природе родного края в процессе взаимоотношения с нею. В течение многих веков старшее поколение, как бесценный нравственный трудовой дар, передавало младшему поколению понятия, умения и навыки по обогащению, очищению, любви, заботе и бережному отношению к природе в целом и ее отдельным ресурсам в отдельности. Подобным образом сформировалось устойчивое качество всесторонней заботы о природе. Это мы называем народной традицией по охране природы. Жизненность и неистребимость народных традиций по охране природы доказаны пройденной нами историей. казахская народная традиция по охране природы поможет нам пробудить природоохранительную силу каждого человека и мобилизовать его к созидательной природоохранительной деятельности. и это будет одним из патриотических чувств к земле и народу по сохранению Мәңгілік ел. Среди казахского народа, сохранились многочисленные традиции охране природы в целом и отдельных ее ресурсов. Внедряя программу «Мәңгілік Ел» мы должны помнить, свято оберегать, повсеместно распространять и пропагандировать эти замечательна природоохранительные традиции. На их доброй основе строить нашу воспитательную работу по пропаганде идей Мәңгілік Ел. В настоящее время только лишь подобная работа способна разбудить спокойно спящее сознание каждого человека, формировать его в природоохранительном направлении. Что нужно для этого? Для сохранения природы и ее отдельных ресурсов в чистом, красивом, богатом и омоложенном виде в процессе хозяйственной деятельности мы прежде всего обязаны образ мышления, поступка и поведения, практическое действие каждого человека направить в природоохранительном направлении. Сохранение природы должно быть личной потребностью каждого человека, как употребление пищи, утоление жажды водой, дыхание воздухом. Иначе мы вообще не сможем сохранить природу для потомков. Если не будет земли сохраненной то не будет и страны, без Мәңгілік Жер не будет Мәңгілік Ел. Чтобы в комплексе решать задачи Мәңгілік Ел необходимо большая систематическая работа по экологическому образованию и природоохранительному воспитанию подрастающего поколения. Только лишь окончательно внушая каждому человеку необходимость бережного отношения к природе, на этой основе пробуждая внутреннюю силу каждого, можно его воспитать и формировать в духе защитника природы, патриота своей страны, должно быть личной потребностью каждого человека, обратив особое внимание народным традициям. Без Мәңгілік Жер не может быть Мәңгілік Ел. В своем Послании народу Казахстана» Об основных направлениях внутренней и внешней политики на 2003 год». Н.А.Назарбаев отмечал: «Земля без хозяина – сирота. Экологическая катастрофа настигает именно ничейную землю.»[6].

На современном этапе экология, наряду с экономикой и межнациональными отношениями, входит в число трех определяющих проблем развития казахстанского общества. Включение республики в мировой цивилизационный процесс, ориентирующий на модель устойчивого развития, определило необходимость выбора стратегии социально-экономического роста, сочетающей разумный прогресс с минимизацией ущерба природе. Принятая в 2007 году Экологическая концепция Республики Казахстан, реализуя рекомендации Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де Жанейро, 1992 г.) и последующих международных форумов по вопросам окружающей среды и обеспечения устойчивого развития, подчеркнула, что устойчивое развитие страны, высокое качество жизни и здоровья населения, а также национальная безопасность могут быть обеспечены только при условии сохранения природных систем и поддержания соответствующего качества окружающей среды. Для этого необходимо формировать и последовательно реализовывать единую государственную политику в области экологии, направленную на

охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов. Сохранение и восстановление природных систем должно быть одним из приоритетных направлений деятельности государства и общества. Концепция перехода к устойчивому развитию включает в себя широкий круг природно-ресурсных, общественных, техноэкономических, политических, экологических, демографических и социокультурных аспектов развития. Особое внимание уделять экологическому образованию и воспитанию подрастающего поколения. Наиболее значимым при этом является обеспечение баланса социальных и экономических интересов, экологических требований и природно-ресурсных возможностей. Решение этой задачи в силу единства и глубокой внутренней взаимосвязи всех ее компонентов и явлений должно основываться прежде всего на целостном, системном подходе с деятельным участием представителей различных наук, идея Мәңгілік Ел будет способствовать решению этих вопросов.

#### Список использованной литературы:

1. Назарбаев Н.А. «Стратегия «Казахстан-2050» - новый политический курс состоявшегося государства» Казахстанская правда..15 декабря 2012г.
2. Выступление Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева на торжественном собрании, посвященном Дню Независимости Республики Казахстан. 15.12.2010 г. Казахстанская правда..16 декабря 2010г.
3. Выступление на торжественном собрании, посвященном Дню Независимости Республики Казахстан 14 декабря 2013. Казахстанская правда..15 декабря 2013г.
4. Послание Президента РК Н. Назарбаева народу Казахстана «Нұрлы жол - Путь в будущее» от 11 ноября 2014 года. Казахстанская правда..12 ноября 2014г.
5. Выступление Нурсултана Назарбаева на XVI съезде партии "Нур- Отан". 11 марта 2015 года. Казахстанская правда..12 марта 2015г.
6. Назарбаев Н.А. Об основных направлениях внутренней и внешней политики на 2003 год. Послание народу Казахстана. Казахстанская правда..11 декабря 2002г.

#### «Мәңгілік Ел» идеясының тарихи негіздері

Аршабеков Т.Т.

Қарағанды облыстық бейнелеу өнері музейі директор орынбасары

«Мәңгілік Ел» - «Мәңгілік Қазақстан» жобасы. Бұл жобаның аясында ұлттық идеяны қалыптастыру. Ұлттық идея – ол өзінің озық мәдениеті, алдыңғы қатардағы экономикасымен танылған мемлекет болу тиіс. Мысалы, бір ғана Елбасының бастамасымен жүргізілген «Мәдени мұра» бағдарламасы аясында атқарылған зерттеулер ауқымы еліміздің мәдени мұраларының құндылығын паш етті.

«Мәңгілік Ел» идеясының негізгі ұстанымы қазақ халқының мыңжылдық тарихын жан-жақты нсихаттау.

Тарихи тұрғыда қола кезеңіне қатысты ескі орындардың біршама зерттелегініне қарамастан, әлі де болса сол дәуірде жасаған адамзаттың рухани тұрмыс-тіршілігіне, этномәдени белгілеріне, хронологиялық мәселелеріне, кезеңдерге бөлу, және әлеуметтік өмірдің дамуына қатысты сауалдар туындай береді. Сол себепті қола дәуір мәдениетіне жатқызылатын ежелгі қоныс, қорым, ғибадат орындарын зерттеу ерекше маңызды.

Қола дәуір мәдениетіне жатқызылатын ежелгі қоныс, қорым, ғибадат орындарына, яғни ерте кездегі малбақташылық үлгідегі шаруашылықты дамыту, белсенді көші-қон үдерістері, әлеуметтік-саяси қарым-қатынастардың қару-жарақ түрлерін көбейте түсу сипатында күрт өзгере түсуі тән. Сол уақытқа мерзімі келетін обалардың ішінде екі доңғалаққа орнықтырылған соғыс арбалары мен қос ат жегілген күйді білдіретін жылқы сүйектері қаңқасының обалардан қазылып алынуы, сондай-ақ, әртүрлі шабуыл соғыс құралдарының табылуы осыны көрсетеді. Міне, елдің белгісі қалай қалыптасқан. «Мәңгілік